



近年来,随着“一江两岸”建设以及新夜态经济的不断丰富,夜游汀州愈发成为长汀文旅中的一张闪亮名片。与此同时,富有客家特色的民宿行业快速增长,民宿经济也正逐渐成为长汀古城新的“爆点”。图为近日,游客乘坐游船赏长汀古城夜景,感受古城文化。

本报记者 戴敏 摄

(相关报道见第三版)

深化拓展“三争”行动

柚香奇兰奶茶店,国货“潮品”齐“出海”。平和县勇于创新,培育县域经济发展新动能 换一个赛道,柚都再出圈

□本报记者 赵锦飞 萧镇平 杜正蓝 通讯员 罗龙海

一线观察+

春节刚过,记者从平和县城驱车前往海拔600米的崎岭乡彭溪村,半山柚树,半山茶园,柚香氤氲着茶香,一路馥郁芬芳。

春日多雨,茶农曾金源回到村里,查看囤积的白芽奇兰茶坯,他挨家挨户地交代柚农如何照顾好柚树,静候即将绽放的柚花,以便数月后再次睿制柚香奇兰。

柚花,正是这款柚香奇兰的重要原料。因为柚香奇兰的快速出圈,让柚农有了另外一个身份标签——“花农”。卖花,远比卖柚赚钱,不仅让柚农成为现实,而且开辟了新赛道,培育了福茶国货“潮品”,增效十分明显。

一增一减,先后后破,一新一旧,背后则是平和产业转型升级的历程。

柚花与白芽奇兰的融合,培育发展新动能

20世纪80年代开始,平和将种植蜜柚作为脱贫致富的重要抓手。经过30多年的发展,平和成为全国最大的柚类生产基地,柚都声名远播。

白芽奇兰是平和仅次于蜜柚的第二大农业经济作物,曾获国际茶博会金奖等近百个奖项,是最具漳州本土特色的原生茶。目前全县种植面积约6万亩,总产值超20亿元,品牌评估价

值达34亿元。

“近年来,由于品种单一、过度种植、供过于求、深加工不足等因素,影响了蜜柚价格,使产业发展停滞不前。”平和县农业农村局主任科员卢和金坦言,另一边,白芽奇兰因品牌后劲不足,在全省超千亿元产值的茶业版图图中,20亿元产值微不足道。

县域两大支柱产业都碰到了瓶颈,如何突围?

2022年6月,一场农业结构调整暨柚香奇兰茶产业发展座谈会召开,首次提出发展“柚香奇兰”茶产业,并学习借鉴各地发展茶业的经验,研究提升柚香奇兰生产工艺流程。

对于当地柚农、茶农来说,这无疑是一次革命。“要敢为争先,另辟新赛道,我们在‘融合’二字上做文章,让两条产业链发生化学反应,将柚花与白芽奇兰融合,睿制出柚香奇兰,培育福茶国货“潮品”,再造一个百亿产业,促进茶叶提质增效,果农茶农增收。”平和县长黄永健说。

柚花本是果农眼中的“废物”,一树花,半树果;半树花,一树果。每年三四月,全县约7亿公斤柚花绽放枝头,一般需要疏花三分之二,此前这些花大多用于堆肥,资源白白浪费。但是,因为柚香奇兰,柚花成了“香饽饽”。柚花经过摊凉、去杂物后,再经与白芽奇兰茶坯拼和、窨花、散花、起花、转窨、初烘、复烘等一系列流程,柚香奇兰惊艳面世。“没想到市场反响很好!”平和县茶叶协会会长、天醇茶业总经理张国雄成为第一批“吃螃蟹”的茶农。

茶农曾金源成长在白芽奇兰的原产地彭溪村,祖祖辈辈制茶。柚香奇兰火速出圈,让曾金源始料不及。数据显示,柚香奇兰产量从2022年的5万公斤迅速增加到去年的20万公斤,年产值从5000万元攀升至1.2亿元,而且蜚声中外。

“去年我尝试睿制了一批柚香奇兰,其中一个货柜出口到俄罗斯。俄罗斯客户今年又预订两货柜的柚香奇兰,总共4.8万公斤。”曾金源接到续订订单后,立刻囤积了5万公斤春茶的茶坯,又向柚农预订了10多万公斤柚花,准备大展拳脚。

如此一来,柚花成了紧俏货,也催生出新市场。张国雄算了一下,茶农茶企收到100万公斤柚香奇兰的订单,如果是三窨的话,共需300万公斤柚花。“柚花价格逐年看涨。”

记者手记>>>

关键是主动求变

柚香奇兰的火速出圈,说明主动求变、勇于创新是促进县域经济高质量发展的必由之路。

作为平和最具优势的传统支柱产业,蜜柚和白芽奇兰都遇到了瓶颈,面临转型升级的问题。平和的创新之处在于换一种思路、换一条赛道,充分考虑县域的资源禀赋,不走传统茶饮这条老路,而是锚定新式茶饮这个大市场,瞄准年

立与破的辩证法,让种柚减肥又增效

柚子,因为平和二元地理结构,呈现“半江瑟瑟半江红”景象:以小溪、山格、坂仔等为代表的低海拔东部地区,蜜柚成熟较早,品质较高,价钱较好;西部多个乡镇,由于海拔高、气温较低,蜜柚普遍晚熟,卖不出好价钱,果贱伤农时有发生。

结合花山溪整治,高海拔山区蜜柚种植因为效益不高,减少蜜柚用肥量,大多地方选择退果还林、退果还茶、退果还耕。但是,如果贸然选择退出,山区果农如何保住饭碗,这些现实问题摆在大家面前。

(下转第二版)

轻受众这个圈层,以“国潮”来俘获年轻人的心。由此,在“融”字上做文章,让原有的两条产业链强强联合;做足特色,延链拓链,创新开发出“柚香+”系列产品,让传统优势产业升链,让新兴产业建链,培育壮大县域经济重点产业链。思路一变天地宽,平和大胆想、大胆闯,努力破解县域经济提质增效难题的做法,值得学习借鉴。

大,而且品种多样、色系丰富。”王台镇党委宣传委员罗年辉告诉记者,当前王台镇百合花种植品种有索邦、西伯利亚、罗宾娜、木门、黄天霸等20多个品种,颜色涵盖红、粉、黄、白等。

百合花种植在王台镇越种越多样,品质越种越佳,离不开背后成熟的科学种植技术。

王台镇溪后村是科技特派员第一村,仅溪后村百合花种植面积就达到了1100亩,位列福建第一、全国前三。近年来,王台镇发挥科技特派员制度起源地优势,将科技论文写在了花田间。

省级科技特派员陈文靖,扎根田间地头20余年,悉心为花农们提供种植指导。有了陈文靖等一批优秀科技特派员助力,王台镇百合花种植管理技术得到极大提升。

(下转第三版)

南平市延平区发挥生态优势,打造百合花品牌

百合盛开“致富花”

□本报记者 许可欣 通讯员 叶维达 陈茂军 卫金平

“年前百合花的行情非常好,我一共种植了120余亩,平均每亩纯收入可达1.5万元。”近日,南平市延平区花卉协会会长、百合花种植大户叶盛立告诉记者。

“我每扎百合花平均价格都到了五六百元,我们村好几个百合种植户年前就赚了二三十万元。”延平区溪后村王花卉专业合作社负责人徐行州脸上洋溢着笑容。

春节前一个月,延平区花卉协会百合花统一签售量就达1100多万枝,产值达6500多万元;春节后半个月预计销售400多万枝,产值约1000万元。

前不久,“2023区域农业品牌发展论坛”系列活动在北京举办,“延平百合”获评“2023中国区域农业品牌·年度案例”,“延平百合”再次成为焦点。

百合花是南平市市花,延平区是全

国六大百合鲜切花主产区之一,种植面积达1.2万亩。近年来,延平区立足山区地形、气候温和湿润等生态优势,积极推动百合花产业高质量发展。

“科特派”助力

王台镇是延平百合鲜切花种植核心区,种植规模达到了6500亩。“王台镇的百合花,不仅种植规模

研发开路

“重研发”也成为此次上榜企业普遍的特点。

吉快科技自主研发了高性能的边缘云计算平台;众联世纪在人工智能、大数据处理等高新领域建立了数十人的技术攻坚团队;她趣研发人员占比60%;快快网络研发投入占比达12%,通过“产学研”融合推动科技创新。

快快网络技术团队敏锐意识到随着开展远程工作和进行数字化转型的企业越来越多,传统的网络安全产品已经难以满足云上用户的需求。2020年,快快网络自主研发的新一代安全防护解决方案——云安全防护中心正式上线,通过构建集风险发现、风险应对、风险管理于一体的“自动化安全运营闭环体系”,简化企业安全运维流程,降低企业安全运维成本,大受市场青睐。

(下转第三版)

记者手记>>>

用心培育“种子”

□本报记者 廖丽萍

采访中,厦门市工信局的负责人把入围中国互联网成长型前20家的厦门企业,比作是厦门互联网产业的“种子”,虽然还未郁郁葱葱,却蕴含着蓬勃的生命力。

如何呵护这些“种子”,助力它们茁壮成长?

厦门持续完善政策支持,发布《厦门市加快推进软件和新兴数字产业发展若干措施》《厦门市元宇宙产业发展三年行动计划(2022—2024年)》《厦门市促进人工智能产业发展若干措施》等,鼓励探索前沿技术;通过引入中国

人工智能大赛,打造厦门国际动漫节等活动和赛事,为企业成长搭建全国性、国际化的交流合作平台;发挥“财政+金融”的杠杆作用,针对互联网企业轻资产、重研发等特性,发布技术创新基金“白名单”,降低资金支持门槛,为互联网企业创新注入金融活水;加强园区载体建设,软件园开发面积近10平方公里……

如今,厦门市数字经济规模已达4790亿元,占GDP比重为61%,互联网产业规模持续快速增长,越来越多“种子”破土而出,拔节生长。

福建河湖长制工作再创十项“全国领先”

日前,据福建省河湖长制办公室消息,近年来我省在河湖治理领域持续实践探索,2023年河湖长制工作再创十项“全国第一”,位居全国前列。

据介绍,2023年我省成为全国唯一连续6年河湖长制工作获国家激励奖励的省份,漳州九十九湾率先以高分通过全国首批“幸福河湖建设试点”项目验收,在全国率先实施河湖长制省级正向激励,率先发布全域性幸福河湖省级评价报告,率先出台

幸福河湖评价省级地方标准,率先制定“委员河长”省级地方标准,率先开发并上线河湖幸福实时评价系统,率先成立省市县幸福河湖促进会,并率先举办幸福河湖建设交流会。

此外,继莆田木兰溪获评全国首届十大“最美家乡河”之后,九龙江西溪获评第二届“最美家乡河”,我省因此成为连续两届获评全国“最美家乡河”的省份。(陈文吉 陈曼) 详见第四版

一路生花

近日,福州市仓山区双湖互通立交桥上的三角梅竞相绽放。福州市在121座道路高架桥、跨江跨河大桥、人行天桥等区域种植三角梅,总长度达175.97公里。春节期间,这些三角梅迎来盛花期,带给市民“一路生花”的视觉享受。 谢贵明 摄影报道

